

# 缅怀逝者 勇毅前行

人民日报评论员

清明时节，追思悠悠。2020年4月4日，中华人民共和国举行全国性哀悼活动，全国各族人民对抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞致以深切哀悼，全国和驻外使领馆下半旗志哀，全国停止公共娱乐活动。

这是对逝者的深切缅怀。在这场抗击疫情斗争中，我们失去了众多骨肉同胞。他们当中，有与病魔较量、不幸被病毒感染以至献出生命的医务人员，有夜以继日工作、突发疾病不幸殉职的公安干警，有冲锋在前无私奉献、不幸倒在

最前沿的党员干部，有与病毒顽强抗争、不幸病亡的普通群众……他们都是与我们血脉相连的骨肉、生死相依的亲人。手足之情、同胞之谊，是每个中国人心中最深沉的情感。让我们低首，默诉心中那份不舍的亲情挚爱；让我们追思，愿他们带着亲人的爱与思念安息长眠。

这是对生命价值的崇扬。“国之兴也，视民如伤”。面对这场来势凶猛的疫情，习近平总书记一开始就明确要求把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，党中央采取的

所有防控措施都首先考虑尽最大努力防止更多群众被感染，尽最大可能挽救更多患者生命，彰显的是以人民为中心的执政理念。从强调“生命重于泰山，疫情就是命令，防控就是责任”，到举全国之力支援湖北和武汉疫情防控，再到为抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞举行全国性哀悼活动，人民至上、生命至上的价值理念贯穿始终。上下同心者胜，众志成城者赢。让我们在哀悼中感受生命的宝贵、崇扬生命的价值，更鼓起不断前行的信心与勇气。

经过全国上下和广大人民群众艰苦努力，疫情防控取得阶段性重要成效，经济社会秩序加快恢复，彰显了中国共产党领导和中国特色社会主义制度的显著优势。这场疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，展现了敢于斗争、敢于胜利的英雄本色，展现了同舟共济、守望相助的家国情怀，展现了勇于担当、甘于奉献的崇高品格，展现了把握规律、崇尚科学的求实态度，展现了开放合作、命运与共的宽广胸怀，将成为推动新时代中国发展进步的重要精神力量。中华民族历史上

经历过很多磨难，但从来没有被压垮过，而是愈挫愈勇，不断在磨难中成长、从磨难中奋起。一个善于从灾难中总结经验教训、汲取智慧和力量的民族，必将变得更加坚强、更加不可战胜；她在灾难中失去的，必将在自己的进步中获得补偿。

风雨过后，生活还将继续；逝者安息，生者自当坚强。发扬伟大民族精神，战胜一切困难挑战，从胜利走向新的胜利，既是对逝者的最好告慰，也是生者义不容辞的使命。让我们化悲痛为力量，继续攻坚克难，更加勇毅前行！

## 丰碑长在 英魂永存

——我市社会各界深切悼念抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞



4月4日上午10点，防空警报响起，光山县文殊乡东岳村文化广场降半旗，村民们伫立默哀，悼念在这次抗击新冠肺炎疫情斗争中英勇牺牲的烈士和逝世同胞们。

本报记者 郝光 摄

本报记者 许晓悦

4月4日，清明节，上午10时，防空警报在我市上空准时响起。那一刻，全市人民默哀，行人止步，汽车鸣笛。3分钟默哀，是送行，更是致敬。

为表达全国各族人民对抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞的深切悼念，国务院发布公告，决定2020年4月4日举行全国性哀悼活动。这一天，不同年龄、不同职业的人们留下了无尽哀思。

痛惜和悲伤，是整座城市的底色。当天，全市停止一切娱乐活动。市行政中心、各机关单

位国旗半降，用最沉重的方式表达对生命的敬重；各新闻媒体，素面哀悼，以肃穆的黑白色向新冠肺炎疫情中逝去的民众致哀；互联网上、朋友圈中，市民们自发参与哀悼活动，追思之情绵绵不绝……

在光山县文殊乡东岳村，一些村民自发来到文化广场的国旗下，他们中有七十多岁的老人，也有五六岁的孩童。当防空警报响起时，他们伫立默哀，悼念在这次抗击新冠肺炎疫情斗争中牺牲的烈士和逝世同胞。

东岳村党支部书记杨长家说：“英雄们虽然走了，但他们

的精神长存。这些最美逆行者为全国人民的生命筑起了牢固的安全防线，由于他们的付出，我们才有了安宁，战‘疫’才取得阶段性胜利。作为参与者，在这次疫情防控期间，我深深感受到了党的伟大和祖国的强大。我是中国公民，我幸福！我是党员，我骄傲！我将不忘初心，牢记使命，继续发扬立党为公、忠诚为民的奉献精神。”

今生无悔入华夏，来生还在中华家。在这场全民抗疫斗争中，每一条医护人员英勇牺牲的新闻，市第五人民医院感染科主任李红磊几乎都是流着泪看完的。作为抗疫一线的医

务工作者，他说：“他们的故事一直激励着我们奋力作为，护佑生命。我们将带着他们的使命，坚定地医疗卫生事业道路上救死扶伤、解除病痛，为祖国和人民奉献力量。向英雄致敬，愿他们一路走好！向疫情中逝去的人民告别，愿他们一路走好！”

柳叶飘雨，桃花带烟。市中心医院介入烧伤科护士长张郁秋说：“作为一名在抗疫一线奋战21天的医务工作者，今天我不禁又一次潸然泪下。春回大地之时，全国人民在党中央的领导下，迎来了这场战‘疫’的初步胜利，无数怀有家国情怀的人们都是英雄。一花一树寄哀思，向所有在此次疫情中付出宝贵生命的英雄们致敬！”在疫情肆虐之时，千千万万个张郁秋的战友们不计生死、不求回报，在最寒冷的冬季冒着生命危险冲到了最前线；在厚厚的防护服里，装满了一颗颗为国效力的赤子之心；在被热气模糊的护目镜下，是一双双充满爱和温暖的眼睛；在被消毒液浸泡后伤痕累累的双手中，托起的是与死神赛跑、抢夺生命的希望。

疫情面前，逆向而行。信阳日报社记者李凯，自疫情开始就奔波在抗疫宣传的道路上，他的感受是信阳战“疫”的缩影。战“疫”期间，他穿过隔离服、进过重症监护室，目睹了医护人员的奋勇，听到了各种各样感人的抗疫故事。李凯说：“在采访中，我看到的一份份请战书、一个个红手印，生动诠释着共产党员的忠诚和担当。一位位医护人员义无反顾，冲在第一线、战在最前沿，他们坚

定、坚韧、坚毅的‘逆行’背影，深深震撼了我。在今天这个哀伤的日子里，我要向英雄们致敬，愿他们安息。我将继续坚守岗位，深入践行‘四力’要求，发扬敢打胜战的优良作风，勇于担当作为，践行好新闻工作者的初心使命。”

许多鲜活的生命被定格在了2020年初春，很多家庭因此痛失父母、爱人和子女。市疾控中心应急办赵新慧说：“在这个遥寄哀思的清明节，黑白的网页界面，黑白的社交平台头像，都在提醒我们，记住在这场疫情中、在这片土地上逝去的人。今天无数同胞的悲痛与无力、抗争与坚守终将铭刻为中国人民的集体记忆。”

90后小伙子齐礼成是疫情防控期间为奋战在“疫”线的医护人员、志愿者们免费送餐的爱心团队代表。他说：“在疫情期间，我们为守护在一线白衣天使们、为坚守在防控卡口的志愿者们送了62天的工作餐，是他们冒着生命危险为我们负重前行。现在，国家的疫情得到了控制，而他们中的一些人却不在了，我们要向英雄们致敬！”

市第三小学四(四)班学生董俊杰说：“习近平爷爷带领我们战胜了疫情，我们的国家非常伟大！正是因为一批批战疫英雄的无私奉献，我们才能安全、健康、快乐地成长。向英雄致敬！敬礼！今后，我也要做一个对国家、对人民有用的人！”

……

斯人已逝，丰碑长在，英魂永存。我们缅怀牺牲的烈士，悼念病逝的同胞。愿逝者安息，生者奋发！愿祖国昌盛，国泰民安！